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	 SỞ GD&ĐT HÒA BÌNH
	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 CÁC TRƯỜNG THPT
NĂM HỌC 2021-2022
ĐỀ THI MÔN TOÁN
Thời gian làm bài: 120 phút


Câu I (2,0 điểm). 	
	1) Tìm điều kiện xác định:


		a) 				b) 
	2) Rút gọn:


		a) 			b) 
Câu II (2,0 điểm).

	1) Vẽ đồ thị hàm số: .




	2) Cho phương trình . Tìm  để phương trình có hai nghiệm  thỏa mãn .
Câu III (3,0 điểm).	






		1) Cho tam giác  vuông tại , đường cao , biết , . Tính độ dài các cạnh .





		2) Một ô tô và một xe máy khởi hành cùng một lúc từ hai tỉnh cách nhau , đi ngược chiều và gặp nhau sau  giờ. Tìm vận tốc của ô tô và xe máy, biết rằng nếu vận tốc của ô tô tăng thêm  và vận tốc của xe máy giảm đi  thì vận tốc của ô tô bằng  lần vận tốc của xe máy.

 		3) Giải hệ phương trình: 
Câu IV (2,0 điểm).	









		Cho hình vuông , các điểm  thay đổi trên các cạnh  sao cho góc  bằng  ( không trùng với các đỉnh của hình vuông). Gọi  lần lượt là giao điểm của  với . Chứng minh rằng:


		1) Tứ giác  và tứ giác  là các tứ giác nội tiếp.


		2)  là phân giác của góc .

		3)  tiếp xúc với một đường tròn cố định
Câu V (1,0 điểm).



		1) Cho . Hãy so sánh:  với .


		2) Cho  là các số thực dương thỏa mãn: .

		Chứng minh rằng: .
HẾT

HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT
Câu I (2,0 điểm). 	
	1) Tìm điều kiện xác định:


		a) 				b) 
	2) Rút gọn:


		a) 			b) 
Lời giải
		1) Tìm điều kiện xác định:

		a) 


		Biểu thức  xác định khi và chỉ khi .


		Vậy  xác định khi và chỉ khi .

		b) 


		Biểu thức  xác định khi và chỉ khi .


		Vậy  xác định khi và chỉ khi .
		2) Rút gọn:

		a) 

		Ta có: a) 

		Vậy .

		b) 

		Ta có: b) 

		Vậy .
Câu II (2,0 điểm).

	1) Vẽ đồ thị hàm số: .




	2) Cho phương trình . Tìm  để phương trình có hai nghiệm  thỏa mãn .
Lời giải

	1) Vẽ đồ thị hàm số: .
	Ta có bảng giá trị: 
	
	

	

	


	

	

	



	Đồ thị hàm số:
[image: ]


	2) Ta có: 


	Để phương trình có hai nghiệm  thì 
	Áp dụng định lí Vi-et ta có:

	

	Theo bài ta ta có: 

	

	

	




	Vậy với  thì phương trình  có hai nghiệm  thỏa mãn .
Câu III (3,0 điểm).	






		1) Cho tam giác  vuông tại , đường cao , biết , . Tính độ dài các cạnh .





		2) Một ô tô và một xe máy khởi hành cùng một lúc từ hai tỉnh cách nhau , đi ngược chiều và gặp nhau sau  giờ. Tìm vận tốc của ô tô và xe máy, biết rằng nếu vận tốc của ô tô tăng thêm  và vận tốc của xe máy giảm đi  thì vận tốc của ô tô bằng  lần vận tốc của xe máy.

 		3) Giải hệ phương trình: 
Lời giải
[image: ]
		1) 










		Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông , đường cao  ta có:

		

	`	

		Áp dụng định lí Pytago trong tam giác vuông , ta có:

		

		

		Áp dụng định lí Pytago trong tam giác vuông , ta có:

		

		


		Vậy ; 


		2) Gọi vận tốc của ô tô và vận tốc của xe máy lần lượt là  (ĐK: )


		Sau  giờ ô tô đi được quãng đường là: 


		Sau  giờ xe máy đi được quãng đường là: 


		Vì hai xe khởi hành cùng một lúc từ hai tỉnh cách nhau , đi ngược chiều và gặp nhau sau  giờ nên ta có phương trình:

		


		Nếu vận tốc của ô tô tăng thêm  thì vận tốc mới của ô tô là: 


		Nếu vận tốc của xe máy giảm đi  thì vận tốc mới của xe máy là: 



		Vì vận tốc của ô tô tăng thêm  và vận tốc của xe máy giảm đi  thì vận tốc của ô tô bằng  lần vận tốc của xe máy nên ta có phương trình:

		



		Từ  và  ta có hệ phương trình: 

		


		Vậy vận tốc của ô tô là  và vận tốc của xe máy là .

		3) ĐKXĐ: 


		Đặt , hệ phương trình trở thành:

		

		

		Vậy hệ phương trình có nghiệm 
		
Câu IV (2,0 điểm).	









		Cho hình vuông , các điểm  thay đổi trên các cạnh  sao cho góc  bằng  ( không trùng với các đỉnh của hình vuông). Gọi  lần lượt là giao điểm của  với . Chứng minh rằng:


		1) Tứ giác  và tứ giác  là các tứ giác nội tiếp.


		2)  là phân giác của góc .

		3)  tiếp xúc với một đường tròn cố định
Lời giải
[image: ]



		1) Tứ giác  và tứ giác  là các tứ giác nội tiếp.


		Ta có:  hay  




		Lại có:  (do  là đường chéo của hình vuông ) nên  


		Do đó  suy ra tứ giác  là tứ giác nội tiếp (tứ giác có hai đỉnh kề cùng chắn một cạnh dưới các góc bằng nhau)


		Suy ra  (Hai góc nội tiếp cùng chắn cung )

		




		Ta có:  (do  là đường chéo của hình vuông ) nên 


		Mà  nên 


		Do đó  suy ra tứ giác  là tứ giác nội tiếp (tứ giác có hai đỉnh kề cùng chắn một cạnh dưới các góc bằng nhau) (đpcm).


		2)  là phân giác của góc .


		Do tứ giác  là tứ giác nội tiếp (cmt) nên .



		Mà  (do  là hình vuông) nên 




		Xét tam giác vuông  ta có:  ( do là hai góc nội tiếp cùng chắn cung )


		Do tứ giác  nội tiếp đường tròn (cmt) nên  (góc ngoài và góc trong tại đỉnh đối diện của tứ giác nội tiếp)




		Do đó  suy ra  hay  là phân giác của góc  (đpcm).

		3)  tiếp xúc với một đường tròn cố định



		Gọi  là giao điểm của  và .


		Vì tứ giác  nội tiếp (cmt) nên 

		Mà 

		Lại có 



		Mà  là giao điểm của  và 


		 là trực tâm của tam giác .



		Gọi  là giao điểm của  và .



		Suy ra  (Do  là đường cao thứ ba của tam giác )



		Ta có tứ giác  nội tiếp (cmt) nên  (Hai góc nội tiếp cùng chắn cung )


		Mà tứ giác  nội tiếp (cmt) nên  (góc ngoài và góc trong tại đỉnh đối diện của tứ giác nội tiếp)


		Suy ra  hay 


		Xét  và  ta có:

		 (cmt)

		

		 là cạnh chung

		Do đó 


		(cặp cạnh tương ứng) nên  có độ dài không đổi

		 cố định



		Lại có  là tiếp tuyến của đường tròn  tại 


		Vậy  tiếp xúc với đường tròn  cố định (đpcm).
Câu V (1,0 điểm).



		1) Cho . Hãy so sánh:  với .


		2) Cho  là các số thực dương thỏa mãn: .

		Chứng minh rằng: . 
Lời giải
		1) Xét hiệu 

		

		

	

	

	

	Vì  

	Ta có 

	

	Do đó 

	

	


	Vậy với  thì 
	2) Áp dụng BĐT Svac-xơ ta có:

	

	
	Áp dụng BĐT Bunhiacopxki ta có: 

	


	

	Do đó    (đpcm)


[bookmark: _GoBack]	Dấu  xảy ra khi 
HẾT
[image: Ảnh có chứa văn bản

Mô tả được tạo tự động]
	Trang: 6.
oleObject2.bin

oleObject52.bin

image43.wmf
202

xx

-¹Û¹


oleObject53.bin

oleObject54.bin

image44.wmf
2

x

¹


oleObject55.bin

oleObject56.bin

image45.wmf
75353343

A

=-=-=


oleObject57.bin

image46.wmf
43

A

=


image3.wmf
753

A

=-


oleObject58.bin

oleObject59.bin

image47.wmf
(

)

2

2122121

B

=+-=+-=


oleObject60.bin

image48.wmf
1

B

=


oleObject61.bin

oleObject62.bin

oleObject63.bin

oleObject64.bin

oleObject65.bin

oleObject3.bin

oleObject66.bin

oleObject67.bin

image49.wmf
x


oleObject68.bin

image50.wmf
0


oleObject69.bin

image51.wmf
1


oleObject70.bin

oleObject71.bin

image52.wmf
3


image4.wmf
(

)

2

212

B

=+-


oleObject72.bin

oleObject73.bin

image53.png




image54.wmf
(

)

2

'215

mm

D=--=-


oleObject74.bin

image55.wmf
12

;

xx


oleObject75.bin

image56.wmf
'05

m

D³Û£


oleObject76.bin

image57.wmf
12

12

4

1

xx

xxm

+=

ì

í

=-

î


oleObject4.bin

oleObject77.bin

oleObject78.bin

image58.wmf
(

)

2

1212

214

xxxx

Û+-=


oleObject79.bin

image59.wmf
(

)

2

42114

m

Û--=


oleObject80.bin

image60.wmf
(

)

2/

mtm

Û=


oleObject81.bin

image61.wmf
2

m

=


oleObject82.bin

image5.wmf
23

yx

=-+


oleObject83.bin

oleObject84.bin

oleObject85.bin

oleObject86.bin

oleObject87.bin

oleObject88.bin

oleObject89.bin

oleObject90.bin

oleObject91.bin

oleObject92.bin

oleObject5.bin

oleObject93.bin

oleObject94.bin

oleObject95.bin

oleObject96.bin

oleObject97.bin

image62.png




image63.wmf
ABC


oleObject98.bin

image64.wmf
AH


oleObject99.bin

image6.wmf
2

410

xxm

-+-=


image65.wmf
2

.2.816

AHBHCH

===


oleObject100.bin

image66.wmf
(

)

4

AHcm

Þ=


oleObject101.bin

image67.wmf
ABH


oleObject102.bin

image68.wmf
22222

4220

ABAHHB

=+=+=


oleObject103.bin

image69.wmf
(

)

25

ABcm

Þ=


oleObject104.bin

oleObject6.bin

image70.wmf
ACH


oleObject105.bin

image71.wmf
22222

4880

ACAHHC

=+=+=


oleObject106.bin

image72.wmf
(

)

45

ACcm

Þ=


oleObject107.bin

image73.wmf
(

)

25

ABcm

=


oleObject108.bin

image74.wmf
(

)

45

ACcm

=


oleObject109.bin

image7.wmf
m


image75.wmf
(

)

,/

xykmh


oleObject110.bin

image76.wmf
,0

xy

>


oleObject111.bin

image77.wmf
2


oleObject112.bin

image78.wmf
(

)

2

xkm


oleObject113.bin

oleObject114.bin

image79.wmf
(

)

2

ykm


oleObject7.bin

oleObject115.bin

oleObject116.bin

oleObject117.bin

image80.wmf
(

)

222001001

xyxy

+=Û+=


oleObject118.bin

oleObject119.bin

image81.wmf
(

)

10/

xkmh

+


oleObject120.bin

image82.wmf
5/

kmh


oleObject121.bin

image8.wmf
12

;

xx


image83.wmf
(

)

5/

ykmh

-


oleObject122.bin

oleObject123.bin

oleObject124.bin

oleObject125.bin

image84.wmf
(

)

(

)

10252202

xyxy

+=-Û-=-


oleObject126.bin

image85.wmf
(

)

1


oleObject127.bin

image86.wmf
(

)

2


oleObject8.bin

oleObject128.bin

image87.wmf
100

220

xy

xy

+=

ì

í

-=-

î


oleObject129.bin

image88.wmf
(

)

312040

/

22060

yy

tm

xyx

==

ìì

ÛÛ

íí

-=-=

îî


oleObject130.bin

image89.wmf
60/

kmh


oleObject131.bin

image90.wmf
40/

kmh


oleObject132.bin

image91.wmf
606

505

xx

yy

-³³

ìì

Û

íí

+³³-

îî


image9.wmf
22

12

14

xx

+=


oleObject133.bin

image92.wmf
(

)

6

;0

5

ax

ab

by

ì

=-

ï

³

í

=+

ï

î


oleObject134.bin

image93.wmf
3727

28

ab

ab

+=

ì

í

+=

î


oleObject135.bin

image94.wmf
(

)

372737272

/

362433

ababa

tm

abbb

+=+==

ììì

ÛÛÛ

ííí

+===

îîî


oleObject136.bin

image95.wmf
(

)

62

6410

/

594

53

x

xx

tm

yy

y

ì

-=

-==

ìì

ï

ÞÛÛ

ííí

+==

+=

îî

ï

î


oleObject137.bin

image96.wmf
(

)

(

)

;10;4

xy

=


oleObject9.bin

oleObject138.bin

oleObject139.bin

oleObject140.bin

oleObject141.bin

oleObject142.bin

oleObject143.bin

oleObject144.bin

oleObject145.bin

oleObject146.bin

oleObject147.bin

image10.wmf
ABC


oleObject148.bin

oleObject149.bin

oleObject150.bin

oleObject151.bin

oleObject152.bin

image97.png
==X
B




oleObject153.bin

oleObject154.bin

image98.wmf
·

45

MAN

=°


oleObject155.bin

oleObject10.bin

image99.wmf
·

45

MAQ

=°


oleObject156.bin

image100.wmf
·

45

CBD

=°


oleObject157.bin

oleObject158.bin

oleObject159.bin

image101.wmf
·

45

MBQ

=°


oleObject160.bin

image102.wmf
·

·

45

MAQMBQ

==°


oleObject161.bin

image11.wmf
A


oleObject162.bin

image103.wmf
·

·

45

QMAABQ

==°


oleObject163.bin

image104.wmf
AQ


oleObject164.bin

image105.wmf
·

(

)

451

QMP

Þ=°


oleObject165.bin

image106.wmf
·

45

DBC

=°


oleObject166.bin

oleObject167.bin

oleObject11.bin

oleObject168.bin

image107.wmf
·

45

NDP

=°


oleObject169.bin

oleObject170.bin

image108.wmf
·

45

PAN

=°


oleObject171.bin

image109.wmf
·

·

45

NDPPAN

==°


oleObject172.bin

oleObject173.bin

oleObject174.bin

image12.wmf
AH


oleObject175.bin

image110.wmf
ADNP


oleObject176.bin

image111.wmf
·

·

180

APNADN

+=°


oleObject177.bin

image112.wmf
·

90

ADN

=°


oleObject178.bin

oleObject179.bin

image113.wmf
·

90

APN

=°


oleObject180.bin

oleObject12.bin

image114.wmf
ADN


oleObject181.bin

image115.wmf
·

·

·

·

909090

DNADANDPNQPN

=°-=°-=°-


oleObject182.bin

image116.wmf
·

·

DANDPN

=


oleObject183.bin

image117.wmf
DN


oleObject184.bin

oleObject185.bin

image118.wmf
·

·

·

90

QNMAPQQPN

==°-


image13.wmf
2

HBcm

=


oleObject186.bin

image119.wmf
·

·

DNAQNM

=


oleObject187.bin

image120.wmf
·

·

DNAANM

=


oleObject188.bin

oleObject189.bin

oleObject190.bin

oleObject191.bin

image121.wmf
H


oleObject192.bin

oleObject13.bin

image122.wmf
NP


oleObject193.bin

image123.wmf
MQ


oleObject194.bin

oleObject195.bin

image124.wmf
·

·

180

ABMAQM

+=°


oleObject196.bin

image125.wmf
·

·

·

9090

ABMABCAQMMQAN

==°Þ=°Þ^


oleObject197.bin

image126.wmf
·

(

)

90

APNcmtNPAM

=°Þ^


image14.wmf
8

HCcm

=


oleObject198.bin

oleObject199.bin

oleObject200.bin

oleObject201.bin

image127.wmf
H

Þ


oleObject202.bin

image128.wmf
AMN


oleObject203.bin

image129.wmf
I


oleObject204.bin

oleObject14.bin

image130.wmf
AH


oleObject205.bin

image131.wmf
MN


oleObject206.bin

image132.wmf
AIMN

^


oleObject207.bin

image133.wmf
AI


oleObject208.bin

image134.wmf
AMN


oleObject209.bin

image15.wmf
,

ABAC


oleObject210.bin

image135.wmf
·

·

AQBAMB

=


oleObject211.bin

image136.wmf
AB


oleObject212.bin

image137.wmf
MPQN


oleObject213.bin

image138.wmf
·

·

AQPNMP

=


oleObject214.bin

image139.wmf
·

·

AMBNMP

=


oleObject15.bin

oleObject215.bin

image140.wmf
·

·

AMBIMA

=


oleObject216.bin

image141.wmf
AMB

D


oleObject217.bin

image142.wmf
AMI

D


oleObject218.bin

oleObject219.bin

image143.wmf
·

·

90

ABMAIM

==°


oleObject220.bin

image16.wmf
200

km


image144.wmf
AM


oleObject221.bin

image145.wmf
(

)

AMBAMIchgn

D=D-


oleObject222.bin

image146.wmf
ABAI

Þ=


oleObject223.bin

image147.wmf
AI


oleObject224.bin

image148.wmf
(

)

;

AAI

Þ


oleObject225.bin

oleObject16.bin

image149.wmf
(

)

AIMNcmtMN

^Þ


oleObject226.bin

image150.wmf
(

)

;

AAI


oleObject227.bin

image151.wmf
I


oleObject228.bin

oleObject229.bin

oleObject230.bin

oleObject231.bin

oleObject232.bin

image17.wmf
2


oleObject233.bin

oleObject234.bin

oleObject235.bin

oleObject236.bin

image152.wmf
(

)

(

)

22

Haabb

=+--+-


oleObject237.bin

image153.wmf
(

)

(

)

22

abab

=+-+--


oleObject238.bin

image154.wmf
22

22

abab

abab

+---

=-

++++


oleObject239.bin

oleObject17.bin

image155.wmf
22

abab

abab

--

=-

++++


oleObject240.bin

image156.wmf
(

)

11

22

ab

abab

æö

=--

ç÷

++++

èø


oleObject241.bin

image157.wmf
00

abab

>>Þ->


oleObject242.bin

image158.wmf
2

22

2

aa

abab

bb

ì

+>

ï

Þ+++>+

í

+>

ï

î


oleObject243.bin

image159.wmf
1111

0

2222

abababab

Þ<Þ-<

++++++++


oleObject244.bin

image18.wmf
10/

kmh


image160.wmf
(

)

11

0

22

ab

abab

æö

--<

ç÷

++++

èø


oleObject245.bin

image161.wmf
(

)

(

)

220

Haabb

Þ=+--+-<


oleObject246.bin

image162.wmf
22

aabb

Û+-<+-


oleObject247.bin

oleObject248.bin

image163.wmf
22

aabb

+-<+-


oleObject249.bin

image164.wmf
1271999

3333

xyxyyy

+=+++


oleObject18.bin

oleObject250.bin

image165.wmf
(

)

2

2222

1333

1333100

3333333

xyyyxyxy

+++

=+++³=

++


oleObject251.bin

image166.wmf
(

)

(

)

(

)

2

31933

xyxy

++³+


oleObject252.bin

image167.wmf

oleObject253.bin

image168.wmf
(

)

3310310.1010

xyxy

Þ+£+£=


oleObject254.bin

image169.wmf
127100100

10

10

333

xyxy

+³³=

+


image19.wmf
5/

kmh


oleObject255.bin

image170.wmf
''''

=


oleObject256.bin

image171.wmf
13

1

3

3

310

x

xy

y

xy

ì

=

=

ì

ï

Û

íí

=

î

ï

+=

î


oleObject257.bin

image172.jpeg
Ciu}n(z,ﬂ;;;;;.--
1) Tim diéu kién xéc dinh:

@) A=Vx-4
2) Rat gon: Y
a) 4=75-\B b= (21 -2
Cau 11 (2,0 diém)

1) V& db thi ham s6: y=-2v+3.

2) Cho phuong trinh ' ~4x+m~1=0. Tim m dé phuong trinh c6 hai
nghiém x,, x, thoaman x; +x; =14,
Céu I (3,0 diém)

1) Cho tam gide ABC vuéng tai A, dubng cao AH, biét HB=
“Tinh 49 dai céc canh AB, AC.

2) MGt 6 16 Vi mdt xe méy khoi hanh cing mgt lic
2001 mng:x:dﬁhﬂmnhmngwﬂmmﬁe

vin toc ciia 6 10 thng thém 10km/h va vin

thi vn téc clia & 16 bing 2 1n vin téc cla xe mdy.
.{3\/)(»647 [y+s5=27

Vr=6+2y+5=8

Ciu IV (2,0 diém)

Cho hinh vuéng ABCD, céc diém M, N thay i trén céc canh BC, CD sao
cho gbc MAN bing 45° (M, N khong tring v6i céc dinh cda hinh yuong). Goi P, Q
Jén lugt I gizo diém cta AM, AN vGi BD. Chimg minh ring:

1) Tis gide ABMQ va ti gidc MNQP I céc ti gide ni tiép.
2)NA I phan gide ciia géc MND.
3) MN tiép xiic véi mt duomg tron ¢6 dinh.
Cau V(1,0 diém)
1) Cho a>b>0. Hiy so sénh: Ja+2-Ja véi Jb+2-b.
2) Chox, y li céc s6 thye duong thoa méin: X +3y < 10.
1

+2L10.

Chimg minh ring:
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